

國小特殊教育學校專訪

為瞭解本校輔導區各辦理特殊教育學校概況、特色及疑難問題，並提供本校特教組同學實習參觀的機會，特別召集四、五年級聽障組及智異組同學，說明訪問要點，利用課餘時間前往各校參觀訪問，撰寫訪問記錄，從本期開始依來稿先後陸續刊載。

同學們在訪問期間，承蒙各校校長、主任及特教班教師的協助與指導，謹致萬分謝忱！

●資優教育 ●訪埔墘國小資優班

吳宗熹
四仁
顏旭成

在七千多名學生中，鑑定進入資賦優異實驗班的一百二十一名學生，可說是著實不易的一批精英，他們在一年級被選中後就一直接受特殊教育到六年級畢業，受到一個很統整的教育並發展特殊才能。他們利用分組活動時間學習不同技能：六年級一節奏樂，五年級一國樂，四年級一跆拳道，三年級一節奏樂。這是本校的一大特色。另一特色是採用集中式教學，每個年級只有一個班。這一群資優的學生在上課時都顯得較活潑，教學時老師也較費心，但任課的老師均受過專業訓練，對學生心理都能掌握，所以不會發生什麼大困難。

本年度的工作計畫有三：(一)上學期進行資優班二年級的成班工作，將由一千二百五十名同學中，

選出三十位成班。(二)下學期出版六年級班刊。(三)完成七十一學年度的實驗研究報告。

至於需要協助解決的有二事：一是在職進修：因為受訓完任教後，未再有新知識充實，期盼多舉辦研習會，讓在職教師得以補充教學知能。二是專業師資儲備：如能多儲備師資，可不斷有新知識、新觀念引進。萬一有部分老師因高升或離職，即可補位。

據負責的洪武吉老師說，市立師專畢業的學生均在台北市任教，埔墘國小非常需要像這樣受過專業訓練的學生，否則該校老師還要去受訓練，很麻煩，希望市立師專的學生畢業後能到該校去服務，埔墘國小全體師生皆竭誠歡迎。

●資優教育 ●訪秀朗國小資優班

陳清義
四仁
劉清河

踏進秀朗國小的大門，就為這學校的種種蓬勃生氣所吸引。秀朗國小共有一百四十八班，於國內可算上是一個大型的學校了，歷年來秀朗國小的種種活動均相當出色，尤其是此校的手球隊，更代表國家參加去年世界杯分齡賽而勇奪少年組冠軍。

【學校概況】

1. 該校依現行課程標準，以充實兒童智能，養成良好生活習慣，培養語文、科學之研究、創造、興趣與能力，進而安排課程，以進行縮短修業年限之可行性。
2. 該校資優班由二年級下學期（即升為三年級生）開始實施，至五年級止，此三年間，修完四年之課業，採資源教室制。
3. 為了多了解學生，也經常舉辦家長學生及教師聯誼會，並舉辦暑期活動，才藝表演，也邀請學生家長至資優班做有關科學（電腦），時勢等方面的專題演講，以達到家長與教師互相配合的目標。

4. 該校校長、教務主任對特殊班非常支持，特殊班各位教師亦全力以赴，不斷地進行教材研究。
【教學特色】

1. 為求德、智、體、群、美五育均衡發展，輔導具有特殊才能的資優學生，特聘請有專長的老師，利用每週二、五下午輔導活動時間，進行輔導，輔導項目有：語文、書法、美勞、珠算、自然科學、舞蹈、游泳、音樂、演說等，完全以學生興趣為選擇標準。
2. 以資源教室模式，實施小組式充實教學，並注重學生個別差異之適應，強調思考與創造性教學。
3. 資優班於二年級下學期成班，前一年以數學、自然兩科為主，進行加速、加深、加廣課程，一年內上完原先兩年之課業。至五年級時再以國語、社會兩科為主，亦實施加速、加深教學，如此三年級便可上完原先四年之課程。